
Aufgabe 21.21

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Ermitteln Sie die allgemeine Lösung der Differenzialgleichung y′ =
(x+29)y

x2+3x−28
!

Lösung:

dy
dx

=
(x+29)y

x2+3x−28
Trennung der Veränderlichen:

dy
y

=
x+29

x2+3x−28
dx bzw. y=0: y(x)≡0 ist Lösung (1)
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Partialbruchzerlegung wie bei Aufgabe13.28:
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x+29
(x−4)(x+7)

=
A
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x+7

=
A(x+7)+B(x−4)
(x−4)(x+7)

=⇒ x+29= (A+B)x+(7A−4B)

Koeffizientenvergleich:
A+ B= 1 | ·4

7A−4B= 29 |+

4A+4B= 4 |+ 11A= 33, A= 3, B=−2,
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ln |y|=3 ln|x−4|−2ln|x+7|+D= ln
|x−4|3

(x+7)2
+D= ln
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+lnC= ln
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,

D= lnC beliebig reell,C>0
|y|=C

|x−4|3

(x+7)2
, C>0

Fallunterscheidung:

y, x−4 gleiches Vz.: y=C
(x−4)3

(x+7)2 , C>0 (2)

y, x−4 ungleiches Vz.:y=−C
(x−4)3

(x+7)2 , C>0 ⇐⇒ y=C
(x−4)3

(x+7)2 , C<0 (3)

Die Zusammenfassung von (1) bis (3) führt zur allgemeinen Lösung y(x) =C
(x−4)3

(x+7)2 , C∈R.

(An der Stellex=4 könnte zwischen den Zweigen der Lösung gewechselt werden (Bifurkation),
so dass sich weitere Lösungen ergeben würden.)
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